

烏海市人民政府
烏海市人力资源和社会保障局

乌人社复字〔2020〕4号

【B】

关于市九届人大三次会议
第108号建议办理情况的答复

朱庆和代表：

您提出的《关于解决企业用工难的建议》收悉，现将办理情况答复如下：

首先感谢您对我市企业工人队伍建设的关心，下面介绍一下我市推进企业工人队伍建设改革的具体举措和成效。我市有产业工人8.5万余人。其中：采矿业（煤炭开采和洗选业、非金属矿采选业）3.4万余人；制造业（化学原料和化学制品制造，石油加工、炼焦，非金属矿物制品，汽车制造）3万余人；电力、燃气及水的生产和供应业0.6万人；建筑业1.5万人。2019年6月，按照自治区党委、政府《关于印发新时期产业工人队伍建设方案的通知》精神，在市委统一领导，各有关部门各司其职。在深入开展调查研究的基础上，制定了《乌海市贯彻落实内蒙古自治区新时期产业工人队伍

改革任务分工方案》，成立了以市委副书记、政法委书记为组长，市人大副主任、总工会主席、市政府副市长为副组长，各有关部门分管领导为成员的协调领导小组，制定了《工作制度》《工作计划》。

今年以来，针对新冠疫情给稳就业带来的不利影响，面对企业用工难的实际问题，积极采取有效应对措施：一是政策供给。第一时间响应，对《乌海市人民政府关于深入贯彻落实自治区支持防控疫情重点保障企业和受疫情影响生产经营困难中小企业健康发展政策措施的通知》提出修订意见，并配套出台了疫情防控期间就业服务、失业保险稳岗返还、社会保险减免经办、职业技能培训、重点企业用工调度、支持企业返岗复工、临时性公益性岗位开发、就业扶贫等 11 个政策文件，形成“稳保促”政策体系，不断丰富政策“工具箱”，强化就业政策协同联动。二是稳企稳岗。持续推进“免、降、返、补”落实失业保险降费率、援企稳岗等政策，缓解疫情对企业的冲击，助力企业复工复产稳企稳岗。已有 177 家困难企业享受援企稳岗政策，返还资金 2039.94 万元，惠及参保职工 4.36 万多人。强化失业动态监测，监测企业样本扩大至 240 户。健全完善失业预警机制和应急反应机制，密切关注就业失业关键指标变动，关口前移，提前预警，加强政策储备，强化应对处置，全力化解各类隐患，坚决守住稳就业底线。三是搭建用工平台。全面推动“百日千万网络招聘专项行动”，搭建自治区“云招聘”、微信、融媒体等平台，为高校毕业生、退役军人、返城务工人员、就业困难人

员、建档立卡贫困劳动力、登记失业人员等群体提供网上招聘渠道。截至7月底，共举办37场网上招聘会，累计为531家次企业发布用工岗位信息12737个次，达成就业意向4990人次。其中，为高校毕业生开展专场网络招聘5场，参会企业103家次，提供岗位2529个次，达成就业意向1201人次。6月20日，首场下线招聘会在万达顺利举办。共设置100个招聘展位，参加招聘会的企业涉及煤焦化工、能源制造、信息技术、商贸服务、酒店餐饮、教育培训等行业，涵盖热门职位2790个，基本可满足不同求职者的择业需求。活动当日进场求职5000多人，与企业达成初步就业意向1200人次。现场发放宣传资料2000余份，提供政策咨询620人次。同时，加强重点项目和紧急缺工企业招聘服务，针对17家缺工企业的用工信息，通过人社官方微信平台重点推送，已推荐求职人员1503人次。

下一步，我市要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，着力提高产业工人的职业尊荣感和吸引力。一是加大引进高素质产业工人，建立健全产业工人培养、考核、使用、待遇相统一的激励机制，努力实现工资晋级、职务提升、职称评定、评先评优与技能技术素质提升的有机衔接，研究制定技术工人创新成果按要素参与分配制度，探索激励创新的新途径新方式，搭建产业工人创新成果转化平台，进一步激发产业工人的创造潜能和创新活力。二是健全并切实执行劳动法律制度，促进劳动关系和谐。加大执法检查力度，加强对劳务派遣单位和用工单

位的监管和监督，切实保证劳务派遣工和农牧民工实现同工同酬，督促企业解决欠薪问题。鼓励企业落实职工带薪休假制度，严格执行加班补助政策。在实施结构性改革、化解产能过剩中重点考虑产业工人转岗和就业需求，统筹考虑产业结构调整 and 稳定产业工人队伍问题。三是进一步加强对产业工人的公共服务。形成产业工人发展公共保障体制机制，坚持以职工需求为导向，切实扩大教育、文化、卫生、医疗、住房、交通等城市公共服务对产业工人群体的覆盖面，提高服务的有效性和便捷度。进一步完善产业工人住房政策措施，改善产业工人集聚的各类产业园区的交通，扩大各类生活、卫生、文体服务对产业工人的覆盖面。

关于您提出的到周边农业人口多的盟市招生和承接发达地区内蒙古籍人员给予住房户籍优惠政策，经与相关部门对接，我市还没有出台相关政策措施。下一步，将协调相关部门出台相关政策措施。

感谢您对我们工作的关心和支持,请继续提出宝贵意见!

分管领导：李然旭

联系人：汪远

联系电话：3158016

2020年8月7日

